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„Căci cei ce sunt după 
trup gândesc cele ale tru
pului, iar cei ce sunt după 
duh, cele ale duhului: 

Pentrucă gândul trupu
lui este moarte, iar gândul 
duhului viaţă şi pace." 

Rom. 8, 5—6. 

Bun de imprimat 

EVANGHELIA 
Luca 5, 1—11. 

Crucea suferinţelor mântuitoare îşi 
aruncă umbra grea şi asupra atmo
sferei duhovniceşti din Dumineca a 
18-a. Dramul lui Hristos duce pe 
Golgola; acelaş drum îi aşteaptă şi 
pe cei ce vor să meargă pe urmele 
Lui. Creştinii sunt datori să privească 
senini perspectiva martiriului. Nimic 
nu poate egala în importanţă jertfa 
de răscumpărare a lui Hristos; dar 
fiecare jertfă adusă de suflete cins
tite în slujba lui Dumnezeu e o răs
cumpărare a păcatelor omeneşti. Dru
mul progresului e presărat de mor
minte ale martirilor, ale eroilor în 
stare să înfrunte ori ce suferinţă pen
tru biruinţa idealului. 

Sunt vremuri, cari pretind jertfe. 
Astfel de vremuri sunt acelea, când 
se micşorează avâWuloăinenttdr spre 
cer, când idolatria plăcerilor şi a bu
nurilor pământeşti are prea mulţi în
chinători; când ura şi răzbunarea 
pune stăpânire pe sufletele oamenilor. 

Suferinţe grele ameninţă viaţa 
noastră. Dar suntem datori să pri
vim în faţa lor cu seninătate. Căci 
suferinţele sunt inevitabile. Provocate 
de răutatea noastră ori de răutatea 
altora, ele se revarsă asupra celor 
răi şi asupra celor buni deopotrivă. 
E o iluzie nădejdea, că am putea 
fugi de ele. Până când se va găsi 
răutate în suflete, soartea omului e 
suferinţa şi martiriul. Un martiriu 
al lui Hristos: al convingerilor ne
strămutate, al eroismului în propo-
văduire, al luptei pentru realizarea 
idealului. Orţ un martiriu al osân
dei : acela al dezertorilor dela înde
plinirea datoriei, al laşilor, al trădă
torilor. Să fie atât de greu de ales 
între ele? 

Apostolii au lăsat totul ce însemna 
pentru ei o viaţă pământească obici
nuită şi au mers după Hristos. A-
ceastâ hotărîre eroică le-a fost pro
vocată de acel pescuit bogat, pe care 
l-au făcut ascultând de porunca Lui. 
Acelaş lucru — pescuitul bogat — tre-
bue să constitue şi pentru noi în
demnul de a merge pe urmele lui 
Hristos, până la martiriu, dacă e tre
buinţă. Prezenţa duhului lui Hristos 
în lume e un permanent pescuit bo
gat. Progresul realizat de popoarele 
creştine e dovada categorică. 

In numele acestui progres suntem 
datori să mergem pe urmele lui Hris
tos. Răsplata noastră va fi o înviere 
împreună cu El în recunoştinţa ge-
neraţiunilor viitoare şi în împărăţia 
cea veciniei a lui Dumnezeu. 

ÎNARMAREA SUFLETEASCĂ 
Din toate părţile lumii se 

aude zăngănit de arme. In orice 
clipă putem fi obligaţi să ne 
apărăm cu arma în mână ho
tarele realizate cu potop de la-
crămi şi cu nenumărate jertfe 
de vieţi omeneşti. 

Problema înarmării sufle
teşti a devenit deci de cea mai 
mare actualitate. Nimeni nu mai 
are dreptul să se legene în i-
luzia veciniciei păcii ; spiritul 
distrugător nu se lasă alungat 
din lume şi acestui spirit trebue 
să-i opunem armele noastre. 

Ci nu putem nădăjdui decât 
în eficacitatea acelor arme, cari 
sunt. mânuite de braţele unor 
oameni cu suflet eroic. Iată mo
tivul pentru care problema înar
mării sufleteşti primează chiar 
şi problema înarmării tehnice. 

Conducătorii destinelor unui 
stat ori ai unui neam îi acordă 
o deosebită atenţiune. 

Din cuvintele şi din faptele 
M. Sale Regelui nostru străbate 
mereu grija de a avea sufletul 
neamului înarmat cu eroismul 
necesar pentru zile de grea în
cercare şi cu jertfelnicia nece
sară în opera de consolidare a 
Statului. Acest gând al înar
mării sufleteşti stă şi înapoia 
acelei hotărîri a M. Sale, ca să 
se întocmească lucrurile astfel, 
încât — în măsura în care e cu 
putinţă — sărbătorile naţionale, 
comemorarea evenimentelor mai 
însemnate din trecutul istoric 
şi din prezentul frământat de 
avânt creator, să se ţină în zile 
de sărbătoare religioasă. In a-
ceastă întocmire a lucrurilor nu 
trebue să vedem numai dorinţa 
de a economisi timpul destinat 
muncii, atât de scump unui po
por în epoca desvoltării lui. 
înapoia acestei dispoziţiuni se 
găseşte un sens sufletesc adânc 
şi de o covârşitoare importanţă; 
se găseşte gândul d e a împleti 
viaţa politică şi naţională a po
porului român cu viaţa lui re
ligioasă, de a face deapururi 
nedespărţite cele două dări, la 
prestarea cărora ne-a îndemnat 
cu atâta căldură Mântuitorul 
lumii: cele ce sunt ale lui Dum

nezeu, lui Dumnezeu; şi cele 
ce sunt ale Cesarului, Cesarului. 

Viaţă obştească organizată 
nu se poate altfel. Nici progres. 
Nici biruinţă. Tot ce s'a rea
lizat în lume s'a realizat din 
gândul de a-L preamări pe Dum
nezeu şi la jertfa creatoare oa
menii au consimţit în nădejdea 
vieţii vecinice. Cele dintâiu ce
tăţi, cele dintâiu aşezări sta
tornice omeneşti s'au format în 
jurul mormintelor strămoşeşti, 
tot atâtea altare de închinare. 
Astronomia şi ştiinţa au luat 
fiinţă din necesitatea de a fixa 
data sărbătorilor religioase şi 
de a satisface necesităţile cul
tului. Medicina s'a desvoltat din 
regulile de curăţenie, dreptul 
din prescripţiile canonice. Cea 
dintâiu autoritate constituită a 
fost aceea a preotului. Tot ce 
are omenirea ca valori sociale 
şi culturale: naţiune, stat, or
ganizaţie ierarhică, ştiinţă, artă, 
civilizaţie, sunt fiicele bune ale 
credinţei religioase. Trăinicia şi 
vigoarea lor e în funcţiune de 
măsura în -care sunt străbătute 
de duhul religios, de conştiinţa, 
că sunt menite să-1 preamă
rească pe Dumnezeu. Nu-şi pot 
îndeplini menirea lor firească, 
decât fixându-şi drept program 
de muncă cuvintele sfintei Fe
cioare Măria: „Iată roaba Dom
nului, fie mie după cuvântul 
tău." Cuvântul lui Dumnezeu e 
călăuza oamenilor pe pământ. 

Şi iarăşi, Dumnezeu nu poate 
fi preamărit, decât respectând 
vecinicile tipare ale vieţii şi 
vecinicile ţinte, spre cari am fost 
îndrumaţi. F a m i l i a , naţiunea, 
patria, biserica sunt tot atâtea 
cetăţi ale împărăţiei lui Dum
nezeu, tot atâtea adăposturi ale 
valorilor morale şi culturale, ale 
sufletelor şi trupurilor noastre. 
Viaţa pusă în slujba desăvâr
şirii lor e cea mai frumoasă şi 
mai bineprimită rugăciune. 

Spre a ne învăţa să-1 cinstim 
pe Dumnezeu prin jertfa ce o 
depunem pe altarul Patriei şi 
al Naţiunii, — şi spre a ne în
văţa să ne servim Patria şi 
Naţiunea prin forţele ce le îm

prumută sufletului credinţa re
ligioasă — iată tâlcul şi rostul 
combinării sărbătorilor naţio
nale cu cele religioase. 

Desigur, Regele, Naţiunea 
şi Ţara au trebuinţă de contri
buţia noastră bănească. Au tre
buinţă, în vreme de supremă 
încercare, chiar şi de viaţa noas
tră. Dar cea mai importantă 
contribuţie, pe care suntem da
tori să o facem vieţii obşteşti, 
e sufletul nostru cinstit, entu-
siast, s t r ă b ă t u t de virtuţile 
creştine. 

Eroismul, de care are tre
buinţă lumea, e eroismul creştin. 
Eroismul clasic, eroismul pă
gân, dispreţul morţii în faţa 
duşmanului înarmat poate făuri 
ţări şi le poate salva în caz de 
primejdie din afară. Dar din 
primejdiile lăuntrice, din pri
mejdiile indolenţei, egoismului, 
ale râvnei după bogăţii şi după 
măriri deşarte, ale răutăţii şi ale 
fariseismului, o societate ome
nească nu poate fi mântuită 
decât prin eroismul creştin, care 
acceptă bucuros moartea pen
tru biruinţa dreptăţii divine şi 
— ceeace poate e mai impor
tant — preface profesiunea în 
apostolat, munca în entusiasm, 
jertfirea de sine în crez, iubi
rea deaproapelui în poruncă. 

Nu ştim ce primejdii as
cunde ziua de mâne. Dar de 
va fi să purtăm războiu, trebue 
să-1 purtăm aşa cum 1-a între
zărit inspiraţia poetului: preoţii 
cu crucea în frunte. E adevă
rat, că şi păgânitatea clasică 
ne îmbie nenumărate pilde de 
eroism. Dar epocile eroice ale 
popoarelor păgâne sunt epoci 
de adâncă religiositate. Toate 
aceste popoare au dispărut de
odată cu destrămarea vieţii lor 
religioase. 

Numai credinţa religioasă 
poate asigura unitatea de gân
dire a unui popor; numai cre
dinţa religioasă îi poate învăţa 
pe oameni legea datoriei. 

Până când nu vor amuţi ru
găciunile pe buzele noastre, — 
vom fi biruitori. 



CUVÂNTAREA M. S. REGELUI 
rostită la pioasa solemnitate dela Mărăşeşti. 

„Cu adâncă evlavie ne-am adu
nat astăzi aci, pe această glorioasă 
câmpie, spre a prăznul încă odată 
amintirea acelora cari, prin credinţa 
şi prin jertfa Idr, au făurit întruni
rea pe veci în acelaş mănunchiu a 
Românilor de pretutindeni. 

Nu venim, ca la morţii obişnuiţi, 
cu sufletele îndurerate, ci venim cu 
sufletele înălţate şi pline de senină
tate, gândindu-ne la acei cari, prin 
jertfa lor, trebuie să fie pildă vie şi 
vecinică tuturor locuitorilor acestei 
ţări. Venim cu puternică emoţie, — e-
tnoţie care, în aceste zile de adâncă 
îngrijorare a lumii, este şi mai spo
rită şi trebuie să ne facă să ne re
culegem mai adânc şi să ne gândim 
cu mai multă seriozitate şi râvnă la 
ziua de mâine. 

Ştiu că poporul Meu este pregătit 
pentru orişice, dar Eu mai ştiu un 
lucru: că în zilele grele, nu numai 
armele sunt acelea care hotărăsc 
lupta, dar şi îmbărbătarea şi întă
rirea sufletească. De aceea, acum, 
când se aude zăngănit de arme, o 
prăznuire a acelora, cari prin jerta 
lor supremă şi mai ales prin sufle
tul lor au câştigat bătălia, este bine
venită şi pilduitoare. 

Cartea, cultura şi civilizata nu 
s'a putut obţine niciodată fără con-
tribuirea banului. Unde nu sunt bani, 
nu este nici carte şi unde nu este 
carte, acolo nu este lumină ci întu
nericul şi neştiiinţa stăpâneşte indi
vidul sau colectivitate. Dar nu nu
mai atât, sunt şi din acei oameni sau 
slujbaşi cari au citit mult şi au do
bândit lumina cărţii şi s'au împăr
tăşit de bunătăţile ei, însă datorită 
împrejurărilor de viaţă au căzut dela 
lumină rustificându-se. Aşa suntem 
noi preoţii dela sate. Timp de 16 
ani am făcut carte în şcoală şi afară 
de şcoală, punându-ne în mişcare 

S'au auzit astăzi cuvinte înălţă
toare, acelea rostite de î. P. S. S. 
Mitropolitul Ardealului, care cu bise
riceasca lui autoritate, a făcut un a-
pel tuturora mărturisind marele ade
văr, că în aceste zile nu trebuie să 
mai fie credinţe deosebite pe acest 
pământ, ci una singură: binele, înăl
ţarea, întărirea sufletească a acestei 
ţâri. 

Osemintele -din această criptă să 
fie ele, — dacă altceva nu se poate, — 
îndemnul ca această chemare să se 
realizeze cu o clipă mai de vreme. 

în vremuri grele trebuiesc credinţe 
mai întărite, trebuiesc jertfe sufle
teşti mai înălţătoare. Acelea, poporul 
Meu să le găsească în acest monu
ment. 

Mulţumesc acelora, prin râvna 
cărora s'a putut înfăptui acest far 
al credinţei româneşti 

Sufletul care s'a ridicat din ose
mintele celor căzuţi pe această câm
pie, să fie straje şi îndemn sufletesc 
celor astăzi în viaţă, căci prin cre
dinţă, prin dragoste de neam, prin 
jertfa solidară a celor mici şi mari, 
se întăreşte şi se desăvârşeşte gloria 
şi vecinicia României de mâine." 

«o 

toată puterea noastră de muncă şi 
energie tinerească, pentruca la termi
narea studiilor să putem dispune nu 
numai de o cultură generală dar şi 
de toate armele de luptă şi apărare 
a unui adevărat misionar şi vrednic 
păstor sufletesc. 

Să punem dar în cumpănă, de
oparte întreg bagajul nostru de cu
noştinţe cu întreg elanul şi idealis
mul cu care am început apostolatul, 
iar de ală parte să punem talerul cu 
cunoştinţele ce ne-au mai rămas 
azi şi vom observa, că am coborît 
pe scara culturei destul de jos. 

Vor fi dintre fraţii preoţi cari du-

păce au eşit din Academie au con
tinuat să clădească mai departe, o-
cupându-se cu cititul şi au ţinut sau 
mărit legăturile cu lumea bună. Da, 
însă din aceştia sunt foarte puţini. 
Necazul este că aproape toţi preoţii 
trăim în mizerie şi sărăcie pe care 
chiar dacă am căuta să o ascundem, 
nu o putem. Traiul nostru, mai puţin 
decât modest, îmbrăcămintea noastră 
sdrenţuită şi petecită criticată de lu
me, mersul pe jos de acasă şi până 
la oraş distanţă de 20—30 km. ne-
având cu ce plăti o căruţă e tc , toate 
acestea ne trădează întreaga noastră 
viaţă plină de lipsuri. 

Da, sunt de părerea păr. V. Şeu-
leanu, care spune că preoţimea dela 
sate este rustificată. Foarte adevărat 
şi de ce nu am recunoaşte-o ? Nimic 
mai rău decât să ascunzi o rană care 
te chinueşte în loc de a căuta vin
decarea ei. 

Şi acest leac se poate găsi cău
tând mai întâi cauzele şi apoi mij
loacele de îndreptare a acestui rău. 

Cauzele: 1. Descurajarea multor 
fraţi preoţi în faţa greutăţilor de tot 
felul din parohie. Ori, descurajarea 
nu clădeşte, ci dărîmă. 

2. Starea materială umilitoare a 
preoţimei. Un preot plătit cu un sa
lar ca şi un acar dela CFR. sau un 
sergent instructor dela armată? Pe 
sesiunea parohială nu se poate conta 
decât în locurile unde pământul este 
bun şi roditor. Pe stolă nici aşa. 

3. Lipsa de legături cu lumea 
cultă. Dacă nu avem cu ce ne face 
o haină cum să cade cu care să 
putem eşi de acasă la oraş, să ne 
cercetăm vr'un fost coleg, ori prieten 
sau să avem curajul de a face cu
noştinţă şi lega prietenie cu oameni 
mari, cari ne pot fi de mare folos. 
Apoi nu avem un ban pentru un 
teatru, pentru un cinematograf, pen
tru abonarea unui ziar şi a unei re
viste, pentruca să cumpărăm din când 
în când câte o carte de citit sau 
chiar un radio. Astfel a trebuit să 

• ajungem în aceasta situaţie. 
4. Când s'au întregit sesiunile pa

rohiale prin R. A. s'a crezut că pro
blema existenţei preotului este de

plin asigurată. Nu. Şi iată de ce. 
Braţele de lucru în agricultură lip
sesc, lumea satelor caută ceva mai 
bun şi tinde spre oraşe, aşa că ade
seori preotul nu are cu cine îşi lucra 
pământul şi este nevoit ca el să pună 
mâna pe coasă, furcă şi plug ne-
glijindu-şi parohia. Ar face-o asta 
preotul dacă n'ar fi avizat? Nu. 

Mijloace de îndreptare . 
a) Să se stimuleze şi încurajeze 

munca preoţimei. 
b) Fie în „Renaşterea" fie în 

„ Viaţa Ilustrată" să se publice con
ferinţele şi predicile mai bune ţinute 
de preoţi cu ocazia Cercurilor şi con
ferinţelor preoţeşti. Acestea, în spe
cial predicile să apară astfel încât să 
ajungă în mâna preotului cel puţin 
cu o săptămână mai înainte de a fi 
la rând. 

c) Să fie obligate toate parohiile 
ca să aboneze „Revista Teologică" 
dela Sibiu, care tratează cu foarte 
multă pricepere toate problemele, ce 
ne interesează. 

d) Să se trimită dela Centru cărţi 
bune pentru biblioteca parohială, aşa 
după cum ni s'au trimis şi în anul 
trecut. 

e) Asociaţiile noastre preoţeşti să 
lucreze din răsputeri pentru strân
gerea rândurilor preoţimei spre a 
eşi din izolare şi a ţinea şi noi pas 
cu ritmul vremii şi de a stărui ca să 
se transforme în faptă armonizarea 
salarelor funcţionarilor publici, unde 
vom fi încadraţi şi noi,, dar să a-
jungem la un salar mai omenesc, 
care să ne admită să aranc$m**t5tctal' 
depe umăr şi de a putea face a-
postolat. 

Ne trebue carte şi cartea costă 
bani. Ne trebue timp să ne cultivăm 
mintea şi sufletul. Ne trebue să ne 
ridicăm la locul ce ni-se cuvine, la 
amvon, dar pregătiţi, la catedră de-
asemenea, precum şi la toate oca
ziile. Şi atunci v'om deveni cu ade
vărat „părinţi" buni sfătuitori, buni 
îndrumători şi folositori credincioşi
lor şi sfintei noastre Biserici. 

Pr. IOAN VELŢAN 

oo 

Rustificarea preoţilor delà sate 

F O I L E T O N 

Răsplata Sfinţeniei. 

Răsplata sfinţilor este fericirea. Ce valoare 
are acest bun pentru om, rezultă din toate pildele 
şi cuvintele Mântuitorului, Ea este mai de preţ 
decât toate bogăţiile, plăcerile şi onorurile din 
lume. Este de-o esenţă spirituală, vecinică. Co
moara din suflet, comoara din ceriuri, pe care 
moliile şi rugina n'o strică, furii nu o pot răpi, 
tot atât de nepreţuită azi, ca şi în totdeauna. 

Pentru dobândirea ei merită ca omul să se 
lapede de lumea în care trăeşte, de toate legătu
rile cu care-1 îngrădeşte, de sine chiar, urmându-i 
lui Hristos. Substanţa ei o trăire intimă cu Dum
nezeu, şi prin Dumnezeu. O revenire la situaţia 
paradisică. 

Nu este o simplă promisiune. Nici o reali
tate numai dintr'o viaţă care nu poate fi supusă 
controlului nostru. Mântuitorul nu ademeneşte lu
mea cu iluzii deşarte. Se face exponentul năzuin
ţelor intime omeneşti, pe cari lumea cu ale ei po

sibilităţi nu le-a putut satisface. Că urmând în
demnului lui, omul îşi mulţumeşte încă aci pe Pă
mânt dorul adânc după ceva superior, netrecător, 
se poate verifica, în viaţa sfinţilor. Fericirea creş
tină, nu este numai ceva viitor în raport cu omul, 
ci şi ceva prezent. începe aci pe Pământ, pentru 
a se continua şi desăvârşi în viaţa cerească. 

Pe Pământ se gustă pârga, în ceriuri fructul 
întreg în deplinătatea bunătăţii lui. N'avem nici 
un motiv a ne îndoi în promisiunile Domnului. 
Nici un cuvânt al lui nu s'a desminţit până acum. 
Părinte al minciunei înşelătoare este diavolul. Dum
nezeu este adevărul şi viaţa. 

Viaţa pământească a sfinţilor nu este atât de 
amară precum vor să ne-o prezinte duşmanii creş
tinismului. Gura mincinosului nu mai poate spune 
că împărăţia lui Dumnezeu îşi omoară pe proprii 
ei fii. Dimpotrivă este o ţară în care curge lapte 
şi miere. E clădită pe principiile paradisice. 

Desigur drumul până la ea duce prin pustie. 
Care muritor nu se bucură de rodul ostenelilor 
sale? Au doară singurul muncitor în grădina lui 
Dumnezeu, în ogorul sufletului, să fie lipsit de 
această modestă răsplată? Nu. Sfântul se bucură 

neasemănat mai mult pe urma strădaniilor sale. 
Trăeşte zile de negrăită fericire. Sufletul lui cură
ţit de întinăciunea răului, lăcaş bineplăcut lui Dum
nezeu, jubilează într'o permanentă sărbătoare. Ce 
sunt pentru el micile mizerii externe, trecătoare? 
Nimic. Ele nu-1 pot atinge, nu-1 pot face să su
fere. Se retrage în sine, în intimitatea fericirii sale 
lăuntrice, dispreţuind zvârcolirile unei lumi, care 
nu-i aparţine, dar care formal îl îngrădeşte, cău
tând să-1 atragă în angrenajul vieţii ei. Viaţa lui 
lăuntrică închisă hermetic faţă de tot ce nu-i apar
ţine, se scurge într'o linişte, într'o pace inpertur-
babilă. Nici una din acele ciocniri zdrobitoare, 
între conştiinţa binelui şi voinţa stricată şi păcă
toasă înclinată spre rău, între logica minţii sănă
toase şi gândurile rele inspirate din mândrie. O 
disciplină severă, fără a fi înpovărătoare, o sub
ordonare plăcută, o conducere demnă, autoritară 
şi fericitoare. 

Această viaţă nu cunoaşte oscilaţruni, nici 
prăbuşiri şi reveniri. In ea nu încape nici nădej
dea nebunească, dar nici disperarea. Evoluează as
cendent, neîntrerupt şi sigur spre ţinta finală. Un 
moment important, moartea trupească. 



C O N F E R I N Ţ E 
Cercul religios din protopopiatul 

Unguraşului. 
— Sfinţirea pietrei fundamentale a nouei 

biserici din Sâmpetrul-Almaşului. — 

în ziua de 8 Septemvrie a. c., 
sărbătoarea Naşterei Maicii Domnu
lui, într'o frumoasă zi de sfârşit de 
vară, s'au desfăşurat în Sânpetrul-
Almaşului înălţătoare festivităţi reli
gioase, prilejuite de sfinţirea pietrei 
fundamentale a noului lăcaş de în
chinare, ce se înalţă falnic în mijlo
cul acestei comune curat româneşti. 

In dosul porţii, împodobită cu 
crengi de stejar şi cu frumoase ghir
lande de flori, culese din grădiniţele 
ţărăneşti, ridicată pentru bineventa-
rea numeroasei asistenţe ce avea să 
ia parte la solemnitatea de bucurie 
a harnicilor, credincioşilor şi jertfel-
nicilor sâmpetreni, se vede în ţinti-
rimul împrejmuit de un masiv zid 
de piatră, modesta bisericuţă de lemn 
— un rar monument de veche artă 
bisericească ardeleană — mutată în 
toamna anului trecut spre o mar
gine a ţintirimului spaţios, spre a fi 
ridicată în locul ei biserica cea nouă. 

Aşezate alături cele două bise
rici, cari marchează puncte culmi
nante în cursul celor peste 400 de 
ani, cari s'au strecurat dela unul până 
la altul — lungi secole de crude a-
supriri şi grele încercări ce au pre
cedat zilele senine de libertate ce le 
trăim,> constituiei,«dovezi.grăitoare a 
trecutului şi năzuinţelor noastre. Prin 
o intuiţie imediată ţi se desvăluie tai
nele rezistenţei şi biruinţei unui neam 
care a trecut dealungul atâtor veacuri 
<le chin şi întuneric, neavând alt o-
crotitor decât pe bunul Dumnezeu 
In care prin credinţă şi-a ancorat ne
strămutat nădejdea de mai bine, şi 
n'a cunoscut altă lumină şi mângâ
iere, decât aceea pe care o împăr
tăşeau modeştii slujitori ai sfântului 
altar, cufundaţi şi ei în tainicul ano
nimat al poporului credincios, cu care 
s'au simţit una şi nedespărţiţi. 

Figuri proeminente în şirul aces
tor slujitori ai altarului sunt proto-

P A S T O R A L E 
popii Petru Roşea şi Pavel Roşea, 
cari în timpul dela 1848 şi pâna la 
1919 au fost nu numai povăţuitorii 
acestei parohii, ci în acelaş timp ani
matorii şi organizatorii vieţii religi
oase şi naţionale a unej întinse re
giuni, cuprinzând părţi din judeţele 
Cluj, Sălaj şi Someş. 

Vechea bisericuţă, ai cărei grinzi 
de stejar sunt îmbibate de mirosul 
de tămâie a atâtor sute de ani, este 
învăluită în. atmosfera de evlavie cu
rată ce a trăit şi trăieşte într'ânsa, 
şi care te cucereşte cu putere irezis
tibilă. 

Fie ca noul lăcaş ce se înalţă a-
lături să poarte în sine, cu mai multă 
podoabă şi strălucire, aceleaşi co
mori de temelie a vieţii noastre na
ţionale, ca să străbatem, biruitori prin 
credinţă şi cultură, veacurile ce ne 
stau înainte. 

Actul sfinţirei temeliei noului lă
caş de închinare simbolizează acea
stă transplantare a virtuţilor creştine, 
prin care se adaugă harul lui Dum
nezeu la tăria cimentului din piatra 
de unghiu. 

Actul sfinţirii a fost precedat de 
programul cercului religios. Sub con
ducerea părintelui Ioil Ghiuriţan, pro
topopul tractului Unguraş, s'a oficiat 
Liturghia de către preoţii: Ioan Pop 
(Bălan), Emil Miclea (Baica), An
drei Măgureanu (Tămaşa), Simion 
Curea (Zimbor), Valentin Pop (Ra-
câş), Traian Bompa (Miluan), Ioan 
Ciontă (Hida) şi parbhul local Petru 
Nicola. 

Predica a fost rostită de către ve
nerabilul preot Ioan Pop, care prin 
cuvinte şi exemplificări convingătoare 
a vorbit despre principalele virtuţi ale 
Maicii Domnului: umilinţa, îndelung 
răbdarea şi curăţenia, reuşind a sădi 
în sufletele unei mulţimi neobişnuit 
de mare de credincioşi, frumoase în
demnuri de desăvârşire creştinească. 

După Liturghie a urmat sfinţirea 
apei şi târnosirea pietrei fundamen
tale, la care solemnitate a rostit o 
pilduitoare cuvântare părintele pro
topop Ioil Ghiuriţan, relevând cre

dinţa vie şi vrednicia enoriaşilor a-
cestei fruntaşe parohii şi exprimând 
recunoştinţă pentru munca neobosită 
de două decenii depusă de părintele 
Petru Nicola întru realizarea în chip 
aşa de strălucit a unui vechiu ideal 
al credincioşilor săi. Drept mărturie 
a acestor silinţe comune părintele pro
topop a dat citire hrisovului de cti
torie, figurând ca ctitor principal î. P. 
C. S. Dr. Eusebiu Roşea, fost Rector 
al Academiei Teologice „Andreiane" 
din Sibiu. S'a zidit apoi acest hrisov 
într'o parte a altarului, drept mărtu
rie pentru urmaşi a preocupărilor oa
menilor de azi, cari şi-au obiectivat 
credinţa în monumentul nouei bi
serici. 

A urmat apoi inimoasa cuvântare 
a dlui Manole Enescu prefectul ju
deţului Cluj, nelipsit dela nici un act 
de progres şi consolidare în judeţ, 
exprimându-şi bucuria pentru aşeza
rea unei noui temelii de lăcaş de în
chinare către Dumnezeu, şi îndem
nând cu însufleţite cuvinte la termi
narea monumentului început, făgă
duind tot interesul şi sprijinul Dom-
niei-Sale ca reprezentant al Statului. 

Au fost prezenţi la ceremonia sfin
ţirii aproape 5.000 de ţărani din 13 
comune din apropiere, fără deose
bire de confesiune, dând prin aceasta 
un elocvent exemplu de solidaritate 
şi de nesocotire a unor bariere în-

Ştire personală . P. S. Sa epis
copul nostru Nicolae Colan, minis
trul cultelor şi artelor, a sosit la Cluj 
Luni 19 Sept. c. pentru rezolvarea 
unor chestiuni curente ale Eparhiei. 
S'a reînapoiat la Bucureşti Marţi în 
20 Septemvrie c. 

Sfinţirea Bisericii Neamului la 
Mărăşeşt i , s'a făcut în ziua de 18 
Septemvrie c. în prezenţa M. S. Re
gele Carol II şi a mombrilor guver
nului. Slujba târnosirii a oficiat-o I. 
R. S. Mitropolit Nicolae Bălan, îm
preună cu P. S. Episcopi Ciopron 
a) armatei, Lucian Triteanu al Ro
manului, Grigorie al Argeşului şi 

treţinute meşteşugit pentru divizarea 
unui neam, xcare instinctiv îşi mani
festează unitatea sa de limbă şi de 
lege românească. 

între numeroşii intelectuali veniţi 
din depărtări mai mici sau mai mari 
am remarcat pe: dl protopop ono
rific Vicenţiu Orăşanu din Viişoara, 
dl Dr. Pavel Roşea, profesor la A-
cademia de Comerţ din Cluj, familia 
dlui advocat Dr. Nicodim Cristea din 
Cluj, dl Romul Rusu, primpretorul 
din Hida, dl Mihafl Pop, inginerul 
silvic din Hida, dl Emil Baldi no
tarul din Hida, dl Dr. Duca, medicul 
circumscripţiei Hida, dna văd. pro-
topopeasă Rozalia Roşea etc. 

După sfinţirea pietrei fundamen
tale preoţii au săvârşit taina sf. maslu 
pentru 167 credincioşi, iar apoi a 
urmat masa în casa ospitalieră a pă
rintelui Petre Nicola. 

S'au rostit toaste din partea dlui 
prefect Manole Enescu, a dlui pro
topop Ioil Ghiuriţan, a dlui părinte 
Simion Curea, dlui prof. Pavel Roşea 
şi a dlui păr. Petru Nicola. 

întreg publicul care a asistat a 
rămas viu impresionat de înălţătoa
rele solemnităţi, iar credincioşilor din 
Sâmpetru le va rămâne amintirea a-
cestei zile ca un moment rar de mul
ţumire sufletească şi va servi de în
demn către grabnica desăvârşire a 
operei ce au început. Cronicarul. 

Nifon al Huşilor, înconjuraţi de un 
sobor de preoţi. M. S. Regele s'a 
îmbrăcat în cămaşa de ctitor, un
gând cu sf. mir, potrivit ritului, masa 
de pe sf. altar. După aceea s'a ofi
ciat sf. liturghie. După sfinţirea mau
soleului, s'a săvârşit slujba parasta
sului pentru pomenirea sufletelor ma
rilor eroi ai războiului unităţii noastre 
naţionale. Au urmat apoi cuvântările: 
P. S. S. Episcopului Nicolae Colan, 
ministrul Cultelor şi Artelor; dnei 
Alexandrina Gr. Cantacuzino; I. P. 
S. S. Mitropolitului Nicolae Bălan; 
dlui colonel Mihail Gheorghiu; dlui 
general C. Argeşeanu, ministrul Apă-

I N F O R M A Ţ I U N I 

Nu poate să nu impresioneze pe toţi câţi 
trăesc în jurul unui sfânt. Şi pentru cel mai ne
credincios trebue să fie adânc grăitor. El scoate 
mai mult în evidenţă, exteriorizează răsplata de 
•care se bucură sfinţii încă aci pe Pământ. Văzând 
numai pe un sfânt murind, fie că se desparte de 
lume, încununându-se cu coroana martiriului, fie că 
nu-i este dată această distincţie, ne dăm seama de 
seninătatea care-i inundă sufletul, de fericirea care 
-a ştiut s'o ascundă ca un sgârcit până atunci, de 
"văzul celor orbiţi de strălucirea aparentă a vieţii 
•comune, trupeşti. Tot conţinutul, vieţii lui se înti
păreşte într'un. ultim zâmbet de mulţumire pe chi
pul pământesc, dat morţii şi stricăciunii, Acest 
zâmbet, par'că ne spune: luptă bună am luptat în 
viaţă, de roadele ei m'am bucurat, iar acum mă 
duc la Tatăl meu din ceriuri. Nici o tresărire, nici 
un vaet, nici o părere de rău, ci numai zâmbet şi 
seninătate. Câtă deosebire faţă de moartea unui 
păcătos. El nu cunoaşte spaima sfârşitului neaş
teptat, durerea despărţirii de tot ceeace s'a legat 
până în adâncul sufletului, conştiinţa prăbuşirii, 
teama în faţa necunoscutului, tot atâtea motive cari 
imprimă morţii un caracter tragic. El are conştiinţa 

unui popas natural în viaţă, conştiinţa trăirii lui 
viitoare în acelaş cadru de familiaritate cu Hristos, 
conştiinţa că de acum va putea gusta fericirea în 
toată plinătatea ei. 

Singură această vădită deosebire în faţa morţii, 
este un îndemn hotărîtor pentru viaţa de sfinţenie. 
Ea ne spune mai mult decât toate cuvintele lim
bilor omeneşti. Căci nimic nu este atât de sigur, 
că noi toţi oameni fiind prin moarte vom trece, 
fie ca să ajungem la viaţă, sau la vecinică con
damnare, ceeace echivalează cu moartea. Această 
siguranţă nu-i permis să ne părăsească nici când. 
Are marele merit de a ne ajuta în lupta pentru 
bine. Eroismul nu-i înăscut în om. Frica în multe 
împrejurări este un sentiment al eroismului. Frica 
de moartea trupească, este un stimulent la luptă 
împotriva morţii vecinice. 

Nu mai puţin reală, deşi mai puţin accesi
bilă nouă, este fericirea viitoare. Despre această 
fericire spune Mântuitorul că va fi dată sfinţilor. 
Este o trăire vecinică în lăcaşurile Tatălui, gătită 
pentru cei bine plăcuţi lui. De nimic nu va fi 
umbrită. Sfinţii neîntrerupt bucurându-se de a ve
dea faţa lui Dumnezeu, şi umplându-se de mări

rea lui. Este de nepătruns pentru mintea noastră 
trupească, adâncul acestei distincţii rezervate drep
ţilor. Sufletul însă o presimte. In el se mai păs
trează ceva din gustarea fericirii primordiale, o do
reşte, o nădăjdueşte. 

Din muritorii cari au trăit-o, o trăesc şi o 
cunosc, nici unul la noi n'a venit să ne-o de
scrie! Venirea lor insă ar fi de prisos, căci spune 
Mântuitorul în pilda bogatului, care se chinue în 
focul pedepsei vecinice: nu trebue să meargă ni
meni la fraţii tăi să le vestească chinurile tale, căci 
au pe profeţi, şi dacă s'ar .duce pineva, la fel de 
necredincioşi ar rămânea. 

Puse alături, răsplata din viaţa viitoare cu 
răsplata pământească dată sfinţilor, prima este mult 
superioară, este totul faţă de parte. 

Ca concluzie: din icoana ori cât de întune
cată a vieţii fericite destinate sfinţilor, alături de 
greutăţile pe cari le întâmpină' în lume sfinţenia, 
se poate desprineţe o singură poruncă: cuceriţi 
sfinţenia. 

Profl L G. MUNTEANU 

Cetiţi şi răspândiţi „Viaţa I lustrată" 
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rării Naţionale şi a M, Sale Regelui 
Carol II. După cuvântări a urmat o 
impunătoare defilare a trupelor, 

f Episcopul rom. cat . Adolf 
Vorbuchner, cu reşedinţa în Alba-
Iulia, a trecut la cele vecinice în ziua 
de Sâmbătă 10 Sept. c. într'un spi
tal din Viena. Harnicul episcop, care 
era şi un scriitor şi cuvântător de 
seamă, moare la o vârstă relativ tî-
nără, Ia 47 ani, după o foarte scurtă 
păstorire." A fost numit episcop-vicar 
cu drept de succesiune în 22 Aprilie 
1936, iar titular în scaun, abia din 
vara aceasta. — Dumnezeu să-I o-
dihnească. 

Femeile în a r m a t a Ţări i . M. 
S. Regele Carol II. a sancţionat Sâm
bătă 17 Sept. c. un decret-Iege care 
prevede că în timp de războiu fe
meile sunt datoare să presteze ser
viciul militar. Ele pot fi mobilizate 
prin chemare individuală sau pe ca
tegorii, la serviciile pentru care sunt 
apte, în raport cu pregătirea lor. 

întrunirea reprezentanţilor s ta
telor înţelegerii Balcanice la Ge
neva, a avut loc în ziua de 15 Sep
temvrie crt. când au procedat la un 
schimb de vederi asupra situaţiei 
generale şi asupra chestiunilor inte
resând în mod special ţările'lor. Ei 
au putut constata perfecta lor comu
nitate de concepţie şi de interese. 
Sesiunea ordinară a consiliului per
manent al înţelegerii Balcanice va 
avea loc în cursul lunii Ianuarie 1939, 
Ia Bucureşti. 

Rugăciuni pentru p a c e în An
glia. In sute de biserici din Anglia 
se oficiază, zilnic, slujbe religioase 
pentru menţinerea păcii. 

Un gest nobil şi istoric pen
tru p a c e . In împrejurările politice 
generale de azi, extrem de grele şi 
de complicate, provocate de Germa
nia pe tema revindecărilor germani
lor sudeţi, premierul britanic dl Ne-
ville Chamberlain, a ţinut ca să aibă 
o întâlnire personală cu dl Hitler, 
cancelarul Reichului. Conversaţiile au 
avut loc la Berchtesgraden în ziua de 
15 Septemvrie crt. Rezultatul între
vederii dintre cei doi oameni de stat 
încă nu se cunoaşte în chip oficial. 
Se pare că două sunt condiţiile pe 
care d. Hitler le-a pus dlui Cham
berlain în interesul de a se evita o 
intervenţie armată: a) evacuarea te
ritoriului sudet de către poliţia şi 
trupele cehe, şi b) aplicarea meto
dei ce a fost folosită în teritorul 
Sa'ar, adecă un plebiscit sub control 
internaţional pe teritorul sudet. După 
întrevedere d. Chamberlain a decla
rat: „Am avut o întrevedere foarte 
amicală. Mă înapoiez Ia Londra pen
tru a prezenta un raport membrilor 
guvernului asupra celor ce au fost 
discutate. Am de gând să vin din 
nou în Germania, pentru a avea o 
nouă întrevedere cu d. Hitler, într'un 
viitor foarte aprobiat, adică peste 
câteva zile sau cel mult o săptă
mână." 

Iată cum caracterizează presa 
(„Universul") demersul acesta epo
cal al Angliei pentru salvarea păcii: 
„Hotărîrea dlui Neville Chamberlain 

de a recurge la încercarea supremă 
a unei întrevederi cu d. Hitler spre 
a salva pacea, apare ca cel mai nobil 
dintre gesturi, cea mai eroică dintre 
străduinţe, cea mai mândră dintre 
umilinţele, pe care un ilustru om de 
Stat şi-o poate impune spre a cruţa 
omenirea de ororile măcelului. E un 
gest unic nu numai în istoria glo
rioasă a Imperiului Britanic, ci şi în 
istoria pătată de sânge, a lumii. De
mersul eroic al dlui Chamberlain va 
fi făcut dovada deplină a voinţei de 
pace a poporului britanic şi va ci
menta, în jurul lui, unanimitatea tu
turor conştiinţelor, dacă va fi nevoie 
de sacrificiul suprem. 

Va înţelege d. Hitler acest lucru 
şi va da dovadă de bunăvoinţă şi 
de spirit de împăciuire? Atitudinile 
luate până acum îndeamnă la scep
ticism. Dar hotărîrea finală rămâne 
secretul dramaticelor zile de mâine". 

Dl Heinlein, şeful partidului ger-
man-sudet (azi dizolvat) a fost pus 
sub acuzare ca rebel pe baza art. 1 
din legea pentru siguranţa republicii 
cehoslovace. 

AVIZ. Aducem la cunoştinţa 
cititorilor noştri, c ă „ L i b r ă r i a 
E p a r h i a l ă " din Cluj, (P ia ţa 
Cuza Vodă Nr. 6 ) , este a s o r t a t ă 
cu tot felul de rechizite şi cărţ i 
şco lare . 

B I B L I O G R A F I E 
/. Constantinesai: „Viaţa şi mi

nunile Sfântului Ioan cel nou dela 
Suceava". 

Sfinţenia e idealul etic suprem. 
E incontestabil cea mai înaltă con
cepţie umană. Sfinţenia în grad ab
solut e desăvârşirea absolută. Exis
tând tendinţa de a ajunge la sfin
ţenie, s'a format şi metoda şi stilul 
de viaţă, care depărtează de grija 
cea lumească şi orientează spre fru
museţea duhovnicească. Bulgacoff 
spune că — „Pentru a vedea fru
museţea spirituală, trebue să devii 
orb faţă de lume, ceeace constitue 
metoda acţiunii ascetice. Iată care va 
fi răspunsul metafizic-dogmatic în a-
ceastă chestiune: frumuseţea adevă
rată este acţiunea sensibilă a Sf. Duh, 
iar calea frumuseţii spirituale este 
dobândirea Sfântului Duh, scopul 
vieţii creştine, după cum spune Sf. 
Serafim şi crede orice acest ortodox" 
(Cerul şi Pământul). Coloanele pe 
cari se sprijinec şi din cari se in
spiră asceţii, sunt sfinţii, sunt exem
plarele rare de genii religioase, cari 
ajung la ceeace Sf. Grigorie Tauma
turgul numea „om după natură, Dum
nezeu după har." Vieţile Sfinţilor sunt 
lecturi folositoare şi plăcute. Aduc 
în lumea faustică de azi, duhul va
lorilor etice. 

în cronica de azi, voiesc să schi
ţez o hagiografie apărută pe la sfâr
şitul anului trecut: „Viaţa şi minu
nile Sfântului Ioan cel Nou dela Su
ceava" de Ion Constantinescu. 

Despre Sf. Ioan cel Nou găsim 
studii ştiinţifice (mai ales în legătură 
cu sfintele sale moaşte) în scrierile 
păr. prof. univ. Simion Reli. Cartea 
de care ne ocupăm nu e scrisă cu 
aparat critic-bibliografic, nu face caz 
de erudiţie istorico-teologică, nu face 
ştiinţă. E scrisă pentru sufletele cre

dincioase, e scrisă cu suflet spre a 
se adresa altor suflete pioase. în to
nul povestirilor, în limbă „veche şi 
înţeleaptă" arată cum a trăit şi ce a 
făcut Sf. Ioan cel Nou. 

Fiu de negustor din Trapezunt, 
simte de mic vocaţia religioasă. Co
pil încă, îi reuşeşte să convertească 
la creştinism un persan. Flăcău, cu
noaşte un francez. Vine cu acesta la 
Cetatea-Albă. îndură nenumărate su
ferinţe, e urgisit şi condamnat la în
chisoare de Turcii, cari stăpânesc 
acel ţinut. în mod paradoxal — spune 
Berdiaef — suferinţa e urmarea pă
catului strămoşesc, dar e şi măsură 
a desăvârşirii. Suferinţa dă omenirii 
sfinţi şi martiri, eroi şi mucenici. în 
suferinţă trăiesc marii deschizători de 
drumuri, marii binefăcători ai ome
nirii, colonadele progresului uman. 
în suferinţă se întăreşte şi mai mult 
în viaţa duhovnicească Sf. Ioan cel 
Nou, marele sfânt al Ţării Moldovei. 

Moaştele Sf. Ioan cel Nou, păs
trate cu sfinţenie la Suceava, sunt 
făcătoare de minuni, săvârşesc ne
numărate vindecări miraculoase. Pe 
vremea lui Sobieschi. moaştele sunt 
furate şi duse spre Polonia. 

„Pe drum către Ţ a r a L e ş e a s c ă 
o furtună începu să bântuie. Ajunşi 
în mijlocul codrilor, un trăznet do
borî pe necredincioşii tâlhari, cari 
fură prefăcuţi în scrum. Apoi fur
tuna trecu... 

Ostaşii văzând întâmplarea mira
culoasă „fură cuprinşi de sminteală." 
Căpetenia lor aleargă la Mitropolit 
să i povestească cele auzite. Sfintele 
moaşte sunt readuse la locul lor sfânt 
„în acea vreme multe rugăciunile 
făcură spre mărirea Domnului Nostru 
Iisus Hristos mulţămindu-i că ne-a 
învrednicit cu aşa dar nepreţuit." 

Iosif E. Naghiu. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 6465—1938. 

Comunicat. 
Aducem la cunoştinţa preoţimei 

noastre următoarea circulară a Mi
nisterului Educaţiei Naţionale Nr. 
154489 din a. c. spre ştire şi con
formare : 

„Toate ordinele sau recomandă
rile date în trecut pe cale de circu
lară, către autorităţile şcolare din în
treaga ţară, în legătură cu Liga anti-
revizionistă română şi cu acţiunea 
ei propagandistică, se anulează. 

Ţinând seama că organele legal 
constituite ale Statului au căderea să 
se ocupe de toate problemele naţio
nale şi având în vedere că unele Aso-
ciaţiuni particulare creiate cu acelaş 
scop, au tendinţa să se transforme 
în instituţii menite a satisface ambiţii 
personale sau a servi ca instrumente 
politice, autorităţile şcolare nu vor 
mai da concursul lor unor asemenea 
iniţiative sau acţiuni particulare." 

Cluj, la 15 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6431—1938. 

Comunicat. 
In legătură cu comunicatele noas

tre anterioare în cauza ligei „Tem-
peranţa" aducem la cunoştinţa preo
ţilor noştri că preoţii sunt membrii 
de drept în comitetele judeţene şi 

filialele comunale ale Ligii, iar I. P. 
S. Patriarhul este preşedintele ei de 
onoare. Invităm deci pe preoţii noş
tri să se intereseze de această ligă, 
să activeze şi să facă propagandă 
pentru revista „Temperanţa" în popor, 
al cărei abonament este numai 40 Lei 
anual. Statutele şi îndrumările se pot 
primi direct dela Centrala ligei în 
Bucureşti III, Calea Griviţei 64-65. 

Cluj, la 13 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6445—1938. 

C o m u n i c a t . 
In tipografia Centralei Coopera

tivelor a apărut cartea „Liturgier" de 
V. Ciureanu-Bodeşti, care cuprinde 
toate cântările liturgiei după melo
diile de muzică orientală, scrise cu 
note pe psaltihie. Preţul 200 Lei. 
Cei ce cunosc psaltihia o pot co
manda direct dela Institutul Naţional 
al Cooperaţiei în Iaşi, Strada Mâr-
zescu Nr. 20. 

Cluj, la 17 Septemvrie 1938. 
Consiliul eparhial. 

Ofic. parohial ort. rom. Alba-Iulia III, Partoş. 

Nr. 86—1938. (42) 2 - 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ în parohia Alba-Iulia III, Par
toş, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Sesiunea cantorală de 8 jug., 
arător şi fânaţ situată în hotarul co
munei Daia-română. — 

2. Onorariile stolare îndatinate în 
localitate. 

Candidaţii îşi vor înainta cererea 
însoţită de diploma Şcoalei de cân
tăreţi, oficiului nostru parohial, în 
termenul fixat, prezentându-se în pa
rohie pentru a cânta Dumineca în 
strană. 

In candidare vor fi luaţi numai 
absolvenţii unei Scoale de cântăreţi 
şi vor fi preferaţi aceia cari au pri
ceperea de a forma coruri bisericeşti. 

Alba-Iulia, la 1 Septemvrie 1938. 
Preot Nicolae Puia, paroh. 

Protopopiatul ort. rom. Lupşa 

Nr. 694—1938. (41) 3 — î 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei Lupşat 

din protopopiatul Lupşa, se publică 
prin aceasta concurs, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Re
naşterea". 

Preotul care va fi numit se va 
bucura de următoarele beneficii: 

1. Salar dela stat, conform cuali-
ficaţiei. 

2. Case parohiale noui, deplin c o 
respunzătoare. 

3. Bucate: grâu şi porumb, câte 
V 2 ferdelă de familie, după starea 
materială a fiecăreia. 

4. 8 m. ster lemne de foc aduse 
la locuinţă. 

5. Folosinţa fânului din cimitir. 
6. Stolele îndatinate. 
Concurenţii îşi vor înainta cere

rea şi documentele de lipsă, în ter
menul fixat, Consiliului eparhial. 

Baia-de-Arieş, la 31 Aug. 1938. 
în înţelegere cu consiliul parohial 

din Lupşa 
Vasile Şpan, protopop. 




